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Sanierung (SAN) – Gliederung 
Allgemeine Hinweise
Die im Rahmen der Sanierungsmaßnahme durchgeführten Arbeiten sind in geeigneter Form darzustellen und zu kommentieren. Dabei ist insbesondere die Einhaltung aller Vorgaben aus dem Sanierungsplan (inkl. Qualitätssicherheitsplan, etc.) sowie die Verbindlichkeitserklärung nachvollziehbar zu beschreiben und zu dokumentieren.
Alle graphischen Darstellungen sind, soweit es Zeichennormen dafür gibt, nach diesen abzufassen. Bestandteil des Sanierungsabschlussberichtes ist eine Grundkarte des Sanierungsgebietes, in welche sämtliche Darstellungen des Bauablaufes einzutragen sind, die im Zuge der Leistungserbringung eingerichtet wurden bzw. die aus früheren Untersuchungen stammen. 
Zur nachfolgenden Mustergliederung zum Bericht zur Dokumentation der Sanierungsmaßnahme ist zu beachten, dass die einzelnen benannten Stichworte und Inhalte keine abschließende Aufzählung, sondern eine Mindestanforderung darstellen. Wenn weitere Informationen für die Beschreibung wichtig sind, müssen sie selbstverständlich auch ohne explizite Erwähnung in dieser Mustergliederung vom Bericht erfasst werden.
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